
Časništvo katoliško. 
Vabilni oklic avstrijskih katoličanov k shodu 

na Dunaj je med drugim omenil, da se je mnogih 
ljudi lotila tolika pogubna zmešnjava v mišljenju, 
da so nesposobni postali resnico ločiti od zmote, 
pravico od krivice, dobro od hudega; da so zato 
najsvetejše koristi človeštva v nevarnosti in da se 
tem pretečim nevarnostim mora v okoiu priti. Vzrok 
tej zmešnjavi pa so v prvi vrsti slabi časniki, no
vine ali „cajtinge'' in drugi slabi spisi. Mi namreč 
živimo v dobi, v kteri vse čita in vse piše. čim 
več pa se piše in čita, tim menje se misli in tim 
bolje se lenoba v mišljenju razširja. Časniki, ki 
vsak den pridejo čitatelju v roke, zanj mislijo in 
sodijo ter ga rešijo truda, da bi moral sam pre
mišljevati. On si prisvoji misli in pojme, ktere v 
časniku najde in če vedno slabe časnike bere, 

! mora biti kmalu poln njihovega slabega duha. 
i Razumi se samo ob sebi, da enak upliv na dobro 
; stran imajo dobri časniki. Če tedaj hočemo kato
ličani pravi krščanski red zopet vpeljati in ga 

'' ohraniti, moramo lažiliberalnemu časništvu nasproti 
postaviti katoliško časništvo ter v njem učiti in 

i širiti prave in dobre pojmove o državi in cerkvi, 
' o šoli in družini in o njih medsebojnih razmerah; 
: moramo krepko zagovarjati pravo svobodo nasproti 

samovolji in vseoblasti državinej; moramo moral
nemu strupu, ki se vsak den množini ljudstva 
ponuja, vsak den nasproti postaviti lek zoper ta 

i strup. Z ozirom na to so res tudi katoličani pri 
[ shodu na Dunaju katoliško časništvo zaznamvali 
, kot poglavitno posvetno orožje, z kterim se ima 
! resnica in pravica vojskovati zoper laž in hinav
' stvo. Vneti katoličani so sicer že od nekdaj teh 

misli. Ne le papež in škofje, tudi skušeni in go
reči dušni pastirje so že očitno povdarjali, da ka
toliški listi na vsako stran katoliško reč zdatno 

Za poduk in kratek čas. 



pospešujejo in da je zato vsakega katoličana sveta 
dolžnost jih po mogočnosti podpirati. Katoliško res
nico z spisi zagovarjati in širiti, to je bilo vedno 
potrebno, samo da v različnih časih na različne 
načine: v začetku z apostolskimi listi, poznej z 
velikimi apologetičnimi spisi cerkvenih očakov, 
zdaj z dobrimi časuiki ali knjižicami. Ko bi sv. 
Paul sedaj živel, izdajal bi katoliške novine, djal 
je letos umrli škof Ketteler. Ravno iz te potrebe, 
katoliško lesnico zagovarjati, se je pri nas v Av
striji pred kakimi desetimi leti ustanovilo katoliško 
časništvo in, kakor skušnja kaže, z dobrim uspe
hom, kajti kder sedaj izhajajo dobro uredovani 
katoliški listi, tam še najdemo tudi zanesljivih 
katoliških značajev. Uspeh bi bil gotovo veliko 
večji, ko bi katoliških listov bilo toliko, kakor 
liberalnih in ko bi imeli toliko podpore gmotne in 
duševne. 

Kolikor je bilo mogoče določiti, izhaja zdaj 
v Avstriji po priliki 85 kat. listov, med temi vsak 
den 9, vsak teden 18, drugi pa po enkrat ali 
dvakrat na mesec. Deset jih isključljivo obdeluje 
znanost in umetnost. Naročnikov imajo ti listi do 
120.000, in sicer dnevniki 20 000, in teduiki 75.000. 
Dnevnike čitajo duhovniki in nekaj plemenitašev, 
tednike pa katoliški kmetje. Tako imenovani sred
nji stan ali „purgerji" so skoro izključljivo naroč
niki liberalnih listov. Priznati se mora, da so ti 
listi po raznih krajih že veliko storili in še storijo, 
vendar ko bi katoličani imeli kak velik list, ki bi 
v zvezi z menjšimi listi z tisto veljavo, kakoršno 
imajo veliki časuiki, razpravljal po kat. načelih 
vse Avstnjane zadevajoča vprašanja, politična in 
narodna, bi še lehko več storili. Katoliški shod 
je pripozual potrebo takega časnika in izrekel 
željo, naj se kmalu ustanovi ali kteri obstoječih 
za takega povzdigne. Dunajski rVaterland" streže 
tej želji še najbolj izvrstno. Kat. časništvo na Čelu z 
takim velikim listom je podobuo dobro uiedjeuej 
vojaki, ki vspešuo stopa nasproti mnogoštevilnemu 
liberalnemu časništvu. Zdaj obstoječi kat. listi v 
Avstriji so hvala Bogu vkljnb tolikim državoprav
nim razlikam in različnim potrebam, deželskim 
političnim in narodnim, popolnoma edini; kajti vsi 
stojijo na podlagi krščanstva in vse veže kat. vera. 
To je nasproti liberalnemu časništvu vesela prikazen 
in srčuo je želeti, da vedno tako ostane. Vendar 
poleg te vesele prikazni zapazimo tudi nektere 
žalostne. Žalostno je namreč, da je skoro povsod 
katoliško časništvo v gmotnem oziru na slabih 
nogah in da tu in tam nima tudi v duševnem 
oziru zadosti podpore. Kako bi se dalo v tem po
magati? Pred vsem je treba potrpljivosti. Rim se 
ni v enem dnevu sezidal. Tudi liberalni listi so 
od začetku z dolgovi delali, ali ker so bili po
trpljivi in vstrajni, stojijo zdaj na trdnih nogah, 
kakor bi tudi naši listi že stali, ko bi jih vsaj 
kakih 20 let poprej ustanovili. Potrpljenje nam 
je toliko bolje priporočati, ker pri tem kratkem 
času, kar kat. listi obstojijo, se nam kažeje že 

vesela znamenja. Večina listov ima že precejšnjo 
število stalnih naročnikov; nekteri dobivajo že tudi 
dosti inseratov, in če se gospodarske razmere 
zboljšajo, dobili bodo jih še več; nasprotniki že 
tudi spoznajo jihovo imenitnost. Z tem pa so že 
premagane prve težave in je položen potreben 
temelj njihovemu ostanku. Če še k temu pride 
zadostna duševna podpora, bede se v gmotnem 
oziru stan naših listov že sam ob sebi poboljšal; 
kajti dušne hrane čitatelji potrebujejo in čim boljša 
se jim ponuja, tim več rajši za njo žrtvujejo. Du
ševna podpora pa je dvojna: priporočevanje in 
dopisovanje. Kder se list od veljavnih mož pri
poroča, in od koder ima mičnih ^dopisov, tam se 
tudi vedno naročniki množijo, če se namreč iz 
različnih krajev ondošnje potrebe, želje ali do
godbe, kterib urednik ne more vedeti, naznanijo, 
se ljudje začnejo za list zanimati in si ga naro
čijo. Menj ali več na tak način lehko vsakdo 
list podpira, če le pisati zna. 

Zraven tega še je opomniti, da bi kat. listi 
hitro gmotno na boljšem bili, ko bi se časniški 
kolek ostranil. Pri „Slov. Gosp.", stane ta kolek 
800 fl. na leto, in duševno bi se jim jako poma
galo, ko bi jim kat. možje, ki so v višjih službah, 
tako na roko šli, kakor libera'nim njihovi možje. 
Do sedaj se je vendar kat. časništvo skoro izključ
ljivo moralo zanašati na podporo duhovnikov. Poleg 
reduo izhajajočih časnikov izdajajo naši nasprot
niki še tudi mnogo drugih spisov in knjižic, v 
kterib navadno tako razpravljajo vprašanja kat. 
vero zadevajoča, da katoliškemu ljudstvu njegovo 
vero pačijo ali čisto iz srca trgajo. Nasproti temu 
je naša dolžnost, kat. ljudstvu dajati take spise 
in knjižice v roke, po kterih bodo v svoji sv. veri 
vtrjeni in vsake krive vere ovarovani. Katoličani 
imamo, hvala Bogu, tudi že take družbe, ki z zdrti 
ženimi močmi gorej omenjeni namen izvršujejo. 
Ponosni smemo biti Slovenci, da se je naša d r u ž b a 
sv. Mobora na Dunaju imen vala na prvem mestu 
kot največje in najprvo enako društvo v celi Av
striji. Nemci imajo več takih družeb, ktere navadno 
imenujejo „tiskovna društva", in izdajajo časuike 
ali knjižice. Po teh je osnovano tudi naše kat. 
tiskovno društvo v Mariboru, ter izdaja „Slov. 
Gospodarja", čigai XI. tečaja 52. številka se je 
dnes tiskala za 1700 prejemnikov. Tudi vsem tistim, 
ki so kaj storili za ustauovljenje takih družeb in 
ki jih še sedaj podpirajo, je shod katoličacov iz
rekel svoje priznanje ter jih spodbujal, da stano
vitni in zvesti tudi naprej ostanejo. To priznanje 
in ta pohvala najimenitniših katoličanov, zbranih 
iz vseh delov Avstrije, je gotovo dosedanje delavce 
pri kat. časništvu in jihove podpiratelje močno 
okrepilo in spodbudilo k novemu delu in novim 
žrtvam; upamo pa tudi, da je marsikterega nemar
nega ali lenega zdramilo in nagnilo stopiti v vrsto 
borilcev za pravico in resnico. 

„Za pravico in resnico trdno stati 
Hoč'mo tudi mi, da bode Slava uaša mati". 



Sniešničar 52. Ko so lani pri volitvah Slo
venci mariborskega, št. lenartskega in bistriškega 
okraja z svojim kandidatom, g. dr. Radajem, sijajno 
zmagali, je to naše nemčurje budo grizlo. V nekej 
slovenskej gostilnici blizu Maribora se je eden iz
med njih hotel znositi nad Slovenci, je pa bil pri 
vsakej besedi pobit, potlačen in zasmehovan. Na
posled je same jeze ves slinav postal in v svoji 
togoti spregovoril strašne pa tudi smešne besede: 
„rajši bi videl hudiča, kakor pa s l o v e n s k e g a 
v r a g a ! " Taka je nemčurska jeza! 


